

要闻

发挥省会城市龙头领跑示范带动作用 为全省实现“十五五”良好开局提供最有力支撑

——访省委常委、杭州市委书记刘非

■ 本报记者 谢晔 张彧 张留

“我们将发挥省会城市的龙头领跑示范带动作用,为全省实现‘十五五’良好开局提供最有力的支撑。”12月22日,省委常委、杭州市委书记刘非接受本报记者专访时表示,省委经济工作会议全面贯彻中央经济工作会议精神,明确了我省明年经济工作的总体要求和主要目标,必将引领全省上下不断开创高质量发展建设共同富裕示范区的新局面。杭州将全面贯彻中央和省委经济工作会议精神,确保实现“十四五”圆满收官和“十五五”良好开局。

支撑从何而来?刘非表示,杭州将深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,牢记殷殷嘱托,深入践行“八八战略”,全面落实省委“132”总体工作部署,着力推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,推动

经济实现质的有效提升和量的合理增长。

更好发挥龙头领跑示范带动作用,杭州将把牢用好人工智能这一核心变量,争创人工智能创新发展第一城。保持基础大模型领先地位,发挥数字经济先发优势,打造高质量数据集,着力推进开源生态建设、具身智能创新、制度创新,实施“人工智能+”行动,培育世界一流的人工智能基础大模型和开源社区,用好人工智能这一核心变量催生高质量发展最大增量,提升杭州作为创新浙江的主引擎作用。

推动科技创新和产业创新深度融合,打造世界一流先进制造业集群。在教育科技人才一体改革发展、“两新”深度融合上下更大功夫,培育壮大“296X”先进制造业集群——“2”就是加快打造人工智能、视觉智能2个万亿级产业集群,“9”就是做强做大网络通信、生物医药等9大产业集群,“6+X”就是培育

壮大航空航天、类脑智能等未来产业集群。

坚持促消费和稳投资并举,拓展内需增长新空间。发挥科技创新优势和服务业先发优势,创新消费新业态新模式新场景,推进国际“赛”“会”之城建设,打造引领全国消费转型升级高地。着力扩大有效投资,把民间投资、产业项目、科技创新放在优先位置,谋深抓实省“千项万亿”工程项目。

持续深化改革扩大开放,增强高质量发展动力活力。以要素市场化配置综合改革为牵引,迭代升级牵一发动全身重大改革,打通制约高质量发展的堵点难点。持续打好“稳拓调优”组合拳,提升全球数贸影响力,做实金砖国家特殊经济区中国合作中心,加快发展数字贸易、服务贸易,推动文化“新三样”高质量发展、高水平出海。

坚持民生为大,促进共同富裕先行示

范。优化产业结构、能源结构、交通运输结构,提升生态环境治理能力水平,高质量开展城市更新。深化公共服务“七优享”工程,高质量推动基本公共服务一体化。以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”,推进西部绿色发展大走廊建设。

进一步增强全局观念,更好融入和服务构建新发展格局。严格遵循全国统一大市场制度规定,不能干的事坚决不干。杭州将深度融入长江经济带和长三角一体化发展,共建长三角国际科技创新中心,高水平协同唱好杭甬“双城记”,加快杭州都市圈同城化发展,在落实国家重大战略和推进区域协调发展充分展现杭州的担当作为。

纵深推进全面从严治党,推动全市广大党员干部树立和践行正确政绩观,大力弘扬“六干”作风,交出经济社会发展高分答卷。

全国长护险高质量发展大会在甬召开 浙江长护险参保人数突破5300万

本报宁波12月22日电 (记者 朱平 王波) 22日,全国长期护理保险高质量发展大会在宁波召开。来自全国医保相关部门、银发经济领域的专家及长护险机构、企业代表齐聚一堂,共同探讨长护险制度的高质量发展路径。

长期护理保险是我国应对人口老龄化的战略举措之一。作为全国先行区,浙江已连续4年将“长护险参保扩面”纳入省政府十方面民生实事。截至12月15日,全省长护险参保人数达5303万人,在制度全省域覆盖、职工居民待遇统一、异地照护实施、“多评合一”开展等方面实现全国领先。

长护险的实施不仅直接惠及民众,也能有效带动产业发展。截至目前,全省累计享受待遇人数达24.1万人。长护险基金撬动社会资本投入照护服务领域,全省现有照护人员4.5万名,定点机构超1600家。

科技创新为长护服务注入新动能。大会现场展示了一批智能化照护设备:可实时监测失能人员生命体征的功能床垫、能自动规划路径运送老人的智能轮椅等。省医保局相关负责人表示,下一步,长护险服务将更加注重科技赋能,深化智能技术在照护场景中的应用,推动服务向智能化、精细化升级,让科技驱动长护服务提质增效。

全省“之江同心”品牌建设交流研讨活动举行 把“之江同心”品牌擦得更亮用得更好

本报衢州12月22日电 (记者 沈吟) 22日,全省“之江同心”品牌建设交流研讨暨“之江同心”宣讲团集中展示活动在衢州举行。

近年来,全省各级统战部门围绕“之江同心”品牌提升工作总体部署,进行了许多有益探索。截至目前,已打造形成13个“之江同心”省级品牌项目,培育储备62个市级特色品牌项目和111个县级特色品牌项目。今年以来,省委统战部创新深化“之江同心”宣讲团“五进三走”长效机制,组织宣讲“进乡村、进社区、进学校、进企业、进阵地”,让富有“浙江味”“统战味”“青春味”的宣讲内容“走进网络、走进青年、走进群众”。2025年,“之江同心”宣讲团已累计开展各类宣讲活动近2000场。

通过此次活动,全省统一战线进一步明确了“之江同心”思想政治引领品牌的定义内涵,厘清了“之江同心”品牌与品牌项目之间的关系,强化了系统观念、精品意识、网络思维。各地将更新宣讲理念,建强宣讲队伍,做精宣讲内容,聚焦重点、分层分类探索推进,系统深化“之江同心”宣讲团“五进三走”长效机制;充分发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的政治作用,把“之江同心”品牌擦得更亮、推得更广、用得更好。

杭州发布崇军打卡地图 一路感受 敬意满怀

本报讯 (记者 王啸 通讯员 胡航航) 近日,旨在进一步营造全社会崇军拥军氛围,为广大市民群众了解、感受崇军文化搭建平台,杭州市退役军人服务中心经广泛征集,梳理整合全市崇军资源,确定首批60处崇军打卡点,发布杭州市崇军打卡地图。

据介绍,各个点位均突出“军”的特色,通过梳理部队发展脉络、彰显战斗英雄风采、展示双拥共建成果、陈列军事装备模型、呈现机构工作实绩等,系统构建全方位崇军认知体系。崇军打卡路线涵盖“钱潮老兵·戎宣”6家实践教育基地、革命烈士纪念馆等,既有庄严肃穆的英雄纪念空间,也有可沉浸式体验的宣教阵地,让崇军文化“看得见、听得到、走得进、记得牢”。

用照片留住大陈岛垦荒记忆

本报讯 (记者 罗亚妮 共享联盟·椒江 孙嘉翊 王卫君) “我是第一批上岛的,当时岛上一片荒芜,我们种菜、养海带……”日前,“薪火相传·垦荒之光”摄影展在台州当代美术馆启幕,大陈岛第一代垦荒队员卢宝森站在老照片前,向观众讲述垦荒往事。

据了解,这场摄影展共分为“致敬·守望者”“对话·拓荒路”“今昔·焕新颜”“启新·赴征程”4个篇章,全方位呈现垦荒岁月的奋斗图景与时代变迁,展示了大陈岛日新月异的变化。据悉,本次摄影展将持续至12月31日。

2026浙江经济展望

持续发挥好工业压舱石作用

——访省经信厅党组书记、厅长詹敏

■ 本报记者 夏丹 通讯员 戴君敏

省委经济工作会议提出,聚焦聚力建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力,加快构建浙江特色现代化产业体系。

经信系统深感使命在肩、责任重大,将深入贯彻习近平总书记“4+1”重要指示要求和省委“132”总体部署,扎实推进新型工业化,一体推进“两新”深度融合和“415X”先进制造业集群培育,持续推进工业经济稳进提质效,数字经济攀高提质、制造业投资扩量增产等“八大攻坚战”,加快构建以先进制造业为骨干的浙江特色现代化产业体系,为全省“十五五”良好开局提供坚实支撑。

“具体落实体现在四个‘紧扣’上。”省经信厅党组书记、厅长詹敏表示。

紧扣“挑大梁”,工业经济稳进提质再作新贡献。经济大省挑大梁,工业要打头阵,项目是“牛鼻子”,要坚持稳中求进、提质增效,努力实现质的有效提升和量的合理增长,有效发挥工业“压舱石”支撑作用。出台工业生

产扩增量、控减量、提质量专项措施,加强重点企业、重点行业、重点地区指导服务,完善“浙江制造天工鼎”创建体系,激励工业大市大县多作贡献。深化企业报表“最多报一次”改革,开展“一起益企·小微你好”专项服务,组织“十链百场万企”系列对接活动,为经营主体减负2500亿元以上。坚持“以项目看发展论英雄”,扩大制造业有效投资,深化国家制造业新型技术改造试点,实施一批制造业重大项目,完成重点行业设备更新10万台(套)。

紧扣“大文章”,“两新”融合改革突破再出新成果。“两新”深度融合是发展新质生产力的基本路径,是构建浙江特色现代化产业体系的“路”和“桥”,我们要加快走出一条以科技创新引领产业创新、以产业升级促进科技迭代的新路子。持续强化企业创新主体地位,推进“四题一评”协同攻关,实施规上工业企业研发能力提升行动,研发费用占营收比重达3.25%左右。推动人才“校(院)企双聘”向市县延伸、人才“双认”扩大授权数量,培育

一批卓越工程师。加快创新成果转化应用,出台制造业首台(套)高质量发展意见,高水平建设制造业中试平台。针对不同阶段、不同规模、不同类型的企业实施更加精准管用的培育措施,持续扩大规上工业企业、科技型中小企业、专精特新中小企业数量,培育更多专精特新“小巨人”企业、单项冠军企业、雄鹰企业。出台科技型企业孵化器高质量发展方案,推动国家高新区争先进位、省级高新区做优做强,推进制造业园区转型升级。

紧扣“主战场”,产业集群提能升级再上新台阶。“415X”先进制造业集群既是“两新”深度融合的主战场,也是浙江特色现代化产业体系的主标识,要坚定不移一体融合、一体推进。打好集群培育组合拳,开展核心区协同区动态调整,争创纺织服装、绿色石化等世界级集群,做强做大智能物联网、高端装备等优势集群,实现“415X”集群营收突破10万亿元。以内生裂变为主要抓手,加快改造提升传统产业,强化内生裂变项目全流程服务,深化制造业“腾笼换鸟、凤

凰涅槃”攻坚行动。发展壮大新兴产业,制定新材料、生物医药、航空航天、精细化工等产业发展方案,提升新能源汽车、工业母机、农机装备等产业发展优势,争创国家新兴产业示范基地。实施未来产业“星火计划”,谋划布局未来产业先导区,深化建设未来产业“四个百项”培育库,着力打造一批未来产业标志性产品和场景。

紧扣“试验区”,数字经济攀高提质再创新优势。数字经济既是新质生产力,也能催生新质生产力,要以新一轮国家数字经济创新发展试验区建设为契机,奋力再创浙江数字经济新优势。推动智能物联网、人工智能、高端软件、集成电路等数字产业集群提能升级,打响中国硅谷、中国数谷、中国云谷等产业基地,培育智能终端等新赛道,建设具有国际影响力的研发社区。推进人工智能赋能新型工业化“五个百项”工程,建设工业领域高质量数据集,深化中小型企业数字化转型试点,规上工业企业数字化水平2.0累计达3.5万家,建设一批未来工厂、智能工厂和数字化车间。

跟我练



日前,在长三角(德清)具身智能数据采集训练场,机器人在仿真环境中开展训练。训练场目前已有多家企业入驻,旨在通过高质量数据采集与场景化训练,加速具身智能技术落地应用。
通讯员 赵宁 摄

浙江省省管干部任前公示通告

经研究,决定对李志龙等12名同志予以任前公示,征求广大干部、群众的意见。现就有关事项通告如下:

1、受理方式 在公示期限内,任何单位和个人均可通过来信、来电、网络等形式,向省委组织部反映公示对象在德、能、

勤、绩、廉等方面存在的问题。反映问题应实事求是,内容具体详细,并提供反映人真实姓名、联系方式以便查核反馈。对线索不清的匿名举报,将不予受理。省委组织部将严格遵守工作纪律,履行保密义务。

2、公示时间 从12月22日起到12月29日止。

3、联系方式
联系处室:浙江省委组织部干部监督室(举报中心)
联系地址:杭州市省府大楼三号楼,邮编:310025
联系电话:0571-12380(受理时间为上午8:30—12:00,下午14:00—17:30)

联系短信:18905712380
联系网站:www.zj12380.gov.cn

中共浙江省委组织部
2025年12月22日

省管干部任前公示名单

李志龙,男,汉族,1969年11月生,大学,中共党员,现任杭州市拱墅区委书记、一级巡视员,拟提名为副省级城市政协副主席候选人。

李坚,男,汉族,1971年5月生,大学,中共党员,现任瑞安市委书记,拟提名为设区市人大常委会副主任候选人。

金水法,男,汉族,1969年1月生,省委党校研究生,中共党员,现任绍兴市财政局局长、党委书记,拟提名为设区市人大常委会副主任候选人。

张永明,男,汉族,1969年9月生,省委党校研究生,中共党员,现任绍兴市经信局局长、党组书记、一级调研员,拟提名为设区市政协副主席候选人。

褚惠斌,男,汉族,1972年5月生,大学,中共党员,现任金华市政府党组成员、秘书长、办公室党组书记、一级调研员,拟提名为设区市人大常委会副主任候选人。

王宽民,男,汉族,1971年11月生,省委党校大学,中共党员,现任金华市纪委副书记、市监委副主任、一级调研员,拟提名为设区市政协副主席候选人。

陈建斌,男,汉族,1970年8月生,省委党校研究生,中共党员,现任台州市委副书记、市监委副主任、二级巡视员,拟提名为设区市人大常委会副主任候选人。

吕婷婷,女,汉族,1969年7月生,省委党校研究生,中共党员,现任台州市委副秘书长、办公室主任、一级调研员,拟提名为设区市人大常委会副主任候选人。

黄人川,男,汉族,1970年3月生,中央党校大学,中共党员,现任台州市政府党组成员、秘书长、办公室党组书记、一级调研员,拟提名为设区市人大常委会副主任候选人。

李忠伟,男,汉族,1975年1月生,省委党校研究生,中共党员,现任云和县委书记、二级巡视员,拟提名为设区市人大常委会副主任候选人。

刘云华,男,汉族,1974年8月生,在职大学,中共党员,现任丽水市委副秘书长、办公室主任、一级调研员,拟提名为设区市政协副主席候选人。

陈科强,男,汉族,1969年5月生,中央党校大学,中共党员,现任丽水市委组织部常务副部长、一级调研员,拟提名为设区市政协副主席候选人。